关于征求《乐清市人民政府  关于加快推进现代农业转型升级、促进农村一二三产业融合发展的若干意见》（征求意见稿）意见的
函
为认真贯彻执行党的十九大实施乡村振兴战略和中央一号文件精神，我局代拟了《乐清市人民政府 关于加快推进现代农业转型升级、促进农村一二三产业融合发展的若干意见》（征求意见稿），现全文公开征求意见，欢迎社会各界及广大网民在2018年2月14日前提出意见和建议。
联系人：潘建斌，电话：13868781345（611345），传真：61880298。
附件：《乐清市人民政府 关于加快推进现代农业转型升级、促进农村一二三产业融合发展的若干意见》（征求意见稿）
乐清市农业局
2018年2月13日
乐清市人民政府
关于加快推进现代农业转型升级、促进农村
一二三产业融合发展的若干意见
(征求意见稿)

为认真贯彻执行党的十九大实施乡村振兴战略和中央一号文件精神，协调推进“四个全面”发展布局，加快实现农业强、农村美、农民富，经市政府研究，特提出如下意见：
一、农业项目生产设施用地和附属设施用地用于或者服务于农业生产的，按设施农用地规定审批，按农用地管理，不需办理农用地转用审批手续；涉及林业用地的，需办理征占用林地手续。
二、农业项目通过技术改造，在不改变土地用途且符合城镇规划的前提下，通过压缩超标的绿地面积和辅助设施用地扩大生产性用房的，或通过厂房加层、利用地下空间等途径提高工业用地容积率的，不再增收土地价款。
三、休闲农业项目确需调整土地利用规划布局的，优先启动村庄土地利用规划编制；项目用地可以参照旅游用地实行用地分类管理制度，并采取多方式供应建设用地；涉及利用建设用地的，应通过对存量建设用地的盘活利用、村庄宅基地复垦增减挂钩等政策予以保障；符合低丘缓坡条件的，列入坡地村镇试点；涉及新增建设用地的，应申请年度新增建设用地指标予以保障。
四、在符合土地利用总体规划的前提下，村级经济合作社以土地入股方式与投资企业组建股份制企业，或农民以土地入股方式与投资企业组建专业合作社。在村级经济合作社集体土地上建设的生产管理用房用地，经市国土资源局审批后，视作农村集体公益性用地性质。
五、土地规模流转，流转面积在300亩以上，流转年限在10年以上，当年项目投资在2000万元以上的，给予落实预留5亩以上建设用地。项目具体所需建设用地面积由市农业局根据项目实际情况提出意见，市国土资源局等部门予以安排。
六、产业联盟内部成员之间，签订产销合同并按合同价收购，且农产品（除水产品外）年收购额达到500万元、1000万元、2000万元以上的，分别奖励10万元、20万元、30万元；年度实缴地方税收达到100万元、200万元以上的加工企业，分别奖励10万元、20万元。
七、对直接从事农林牧渔项目的，可按规定免征或减征企业所得税；从事农产品初加工项目的，免征企业所得税；销售自产农产品的或收购本地初级农产品的，免征增值税。
农民专业合作社销售本社成员生产的农业产品的，视同农业生产者销售自产农业产品，免征增值税；农民专业合作社向本社成员销售农膜、种子、种苗、化肥、农药、农机、水产品的，免征增值税。
从事蔬菜批发、零售的，免征增值税。
免征部分鲜活肉蛋产品流通环节增值税。
八、开发新技术、新产品、新工艺发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按照规定据实扣除的基础上，按照研究开发费用的50%加计扣除;形成无形资产的，按照无形资产成本的150%摊销。
九、购置并实际使用国家政策规定的环境保护、节能节水、安全生产等专用设备的，该专用设备投资额的10%可以从企业当年的应纳税额中抵免；当年不足抵免的，可以在以后5个纳税年度结转抵免。
十、项目购进增值税一般纳税人（包括接受捐赠、实物投资）或者自制（包括扩建、安装）固定资产发生的进项税额，可凭增值税专用发票、海关进口增值税专用缴款书和运输费用结算单据从销项税额中抵扣。
十一、积极推荐申报高新技术企业，对初次认定的高新技术企业，给予20万元的奖励，对重新认定的高新技术企业，给予5万元的奖励
十二、对符合规定条件的高新技术企业，减按15%的税率征收企业所得税。企业获得高新技术企业资格后，自高新技术企业证书注明的发证时间坐在年度起申报享受税收优惠，并按规定向主管税务机关办理备案手续，通过认定的高新技术企业，其资格自颁发证书之日起有效期为三年。
十三、投资发展农业连锁企业的门店，属于由总店全资或控股开设，在总部管理下统一经营，采取微机连网，实行统一采购配送商品，统一核算，统一规范化管理和经营的，经批准其增值税、消费税可实行汇总缴纳。
十四、高附加值的深加工项目，建设交易流通市场，并确保当年建设用地指标计划，同时减免城市基础建设配套费。财政按设备投资额。企业从事种养业生产用电按照农业用电价格执行，用水按照农业生产用水的水资源费征收政策执行。
十五、支持温州市级以上农业龙头企业品牌建设，应用于形象符号设计、广告投放、推广活动、渠道建设等环节，当年资金投入在500万以上，给予40%的补助。（单个上限最高补助500万，有区域品牌的必须以该品牌为背书）
十六、农业企业上市的（含挂牌新三板），在原有奖励政策的基础上，再给予20%的奖励。
十七、建设乡镇级农产品交易市场的，给予建设资金20%的补助，建设全市性农产品展示展销中心的，一年内建设，按土地出让金的50%给予奖励，两年内建设的，按土地出让金的的30%给予奖励。
十八、农业企业年销售额达8000万元以上的，对于银行的贷款，给予贴息，年贴息率控制在5%以内。
十九、现代农业园区农田基础设施建设，按亩均投资一般不高于2000元给予全额补助。由行政村或土地流转连片面积200亩以上的农业企业申报，并由申报主体组织实施，已列入温州市西部生态休闲产业带的区域优先予以立项。现代农业园区农田基础设施建设资金管理参照《乐清市粮食生产功能区建设资金管理办法》执行。
二十、加大信贷资金保障力度。切实增强各银行机构信贷投放能力和支农实力，加大对农业的信贷资金倾斜，确保支农贷款增速高于贷款平均增速;对支农贷款实行利率优惠政策，贷款利率上浮最高不得超过30%。
二十一：列入温州市级以上田园综合体（现代农业示范区）的，县财政按1:1资金予以配套。
二十二：收购本地中药材，企业缴纳增值税、企业所得税，县财政按年度纳税地方留成给予100%奖励。
二十三、扩大农业保险品种，逐步把茶叶、枇杷，柑橘列入保险范围之内。
