  2015乐清市中小学发展性评估实施细则（修订）
                      （讨论稿）
一、评估目的

实施学校第二轮发展性评估的目的是促进学校认真制订和实施新的三年发展规划，引导学校自主发展和内涵发展，推行学校目标管理；促进学校建立现代学校制度，形成自我约束、自我完善、自我发展的内在机制和可持续发展能力，不断提高办学水平，逐步形成办学特色。

二、评估指标

中小学发展性评估指标分为“基础性指标”和“发展性指标”两个部分。“基础性指标”强调的是规范办学，是根据国家的教育方针、政策、法律法规和我省有关规范要求制定的，体现了学校办学的基本条件、教育教学的基本要求和管理的基本规范等方面内容。“发展性指标” 是根据学校新的三年发展规划确定的学年度领域目标，完成学校学年度推进计划，强调的是不同办学水平的学校每年都有所发展，尽量体现学校发展的方向和特色追求。

本细则中“基础性指标”（附件1）共设定A级指标3项，B级指标10项；“发展性指标”（附件2）共设定了A级指标10项，不设B级指标。要求如下：

（一）发展性评估指标体系总分为100分，其中“基础性指标”分值为40分，“发展性指标”分值为60分（“发展性指标”的各项分值由学校自行确定，原则上要考虑各项指标间的平衡）。

（二）全市各公民办中小学都要参与全部“基础性指标”和“发展性指标”中的前9项指标的评估；学校根据新制定的三年发展规划领域，年度“推进计划”内容和"达成标志"内容，做好每个领域发展；A10自加项目，由学校自行确定,可选可不选。

三、实施步骤

中小学发展性评估是学校发展的一项全局性系统工程，新一轮发展性评估工作仍分三学年实施，时间为2014年9月到2017年8月。

（一）修改新发展规划

学校要认真分析前三年发展规划的制定和实施情况，结合实际情况，认真修改已制定的新三年发展规划内容，调整各领域年度目标，规划好学校发展的三年工作内容，力求各领域每学年提出的目标可以检测。
（二）实施发展规划



学校要将新三年发展规划中的每学年度“推进计划”内容和"达成标志"内容，填写在发展性评估网上评估的“领域学年度目标”栏目；每学期学校要将常态管理的资料及时上传到相应评估网栏目；每学年学校对各指标进行自评打分，写好自查报告，挂在评估网上。
学校发展规划实施启动后，各学校要定期对规划实施情况进行分析，各督学责任区也要定期对学校进行指导。

（三）组织终结性评估


终结性评估由学校对三年一轮发展规划实施情况进行全面自评，形成自评报告。市教育局和市人民政府教育督导室组织评估组，到学校对学校三年规划目标达成情况进行终结性评估。

评估的结果分四个等级：优秀、良好、合格、不合格，其得分分别为90分以上、80—89分、60—79分、60分以下。学校在综合自我评价和督导评估基础上提出自身改进措施，并制订新一轮发展规划。

四、实施要求

（一）明确要求。学校领导要认真学习新的评估文件，深入领会新一轮学校发展性评估工作精神，明确工作要求，做好工作部署，并按时做好相关工作的材料报送与组织迎检等工作。

（二）制订方案。为确保发展性评估工作的有序开展，学校要制定发展性评估工作实施方案，明确发展规划实施措施、自查自评等工作。

（三）全员参与。各校要认真组织教职工学习领会学校发展性评估的目的和意义，充分调动、发挥教职工在学校发展规划实施过程中的参与和监督作用。

（四）自查自评。各校要建立发展性评估自评小组，按时完成各学年的自评工作，使三年发展规划的实施情况能得到及时诊断、及时矫正，促进学校持续科学发展。
五、结果运用

（一）市教育局将把各学校的发展性评估结果作为学校评先评优、校长学年度绩效考核、初中升高中招生指标分配等方面的重要依据。

（二）对办学水平终结性评估结果为优秀等级的学校，市教育局将予以一定的奖励，并在教师职称评定上予以政策倾斜；对评估结果不合格的学校，给予通报批评。

附件：1．乐清市中小学发展性评估指标（基础性指标）

2．乐清市中小学发展性评估指标（发展性指标）

