
附件
2022年乐清市优秀教师、优秀班主任、优秀教育
工作者名单

一、乐清市优秀教师（143人）
鲍丹霞（乐清市大荆镇第三小学）、仇凌玲（乐清市大荆百佳幼儿园）、黄飞凤（乐清市龙西乡龙西学校）、金宏静（乐清市智仁乡小学）、阮玲萍（乐清市大荆镇雁东学校）、王海燕（乐清市大荆镇第一中学）、谢恩燕（乐清市大荆镇第一中学）、臧志芬（乐清市仙溪镇第二小学）、詹晗成（乐清市荆山公学）、张娅媚（乐清市大荆镇第六小学）、赵蒙蒙（乐清市大荆镇第二幼儿园）、周易璇（乐清市雁荡镇海岛寄宿小学）、朱露（乐清市雁荡镇中心幼儿园）、朱倩倩（乐清市雁荡镇第一小学）、卓晨翔（乐清市智仁乡幼儿园）、王哲琴（乐清市虹桥镇第一中学）、黄秀云（乐清市虹桥镇第二中学）、李建养（乐清市虹桥镇实验中学）、应笑燕（乐清市芙蓉镇中学）、王侠雨（乐清市芙蓉镇雁湖学校）、余妮妮（乐清市南塘镇中学）、吴小娅（乐清市淡溪镇中学）、陈朋（乐清市芙蓉镇雁湖希望小学）、胡志丹（乐清市芙蓉镇第一小学）、张园园（乐清市芙蓉镇第二小学）、陈赛（乐清市清江镇第一小学）、吴西茜（乐清市南塘镇小学）、赵智媛（乐清市南岳镇小学）、倪晓芬（乐清市蒲岐镇第一小学）、黄乒乒（乐清市蒲岐镇第二小学）、侯志勇（乐清市蒲岐镇第三小学）、臧荣荣（乐清市虹桥镇第二小学）、潘海平（乐清市虹桥镇第三小学）、施芳芳（乐清市虹桥镇第五小学）、胡娜娜（乐清市虹桥镇第六小学）、金慧（乐清市虹桥镇第七小学）、周丹（乐清市虹桥镇第八小学）、屠奕雯（乐清市虹桥镇第九小学）、包配配（乐清市虹桥镇第十二小学）、陈文敏（乐清市淡溪镇第一小学）、沈倩萍（乐清市南塘镇幼儿园）、李娜（乐清市南岳镇幼儿园）、胡旭丹（乐清市虹桥星之梦幼儿园）、吴然然（乐清市虹桥镇妇联幼儿园）、张乐琴（乐清市白石小学）、周永丹（乐清市丹霞路小学）、周仕海（乐清市城东第一中学）、金璐璐（乐清市建设路小学）、钱晓鸥（乐清市乐成公立寄宿学校）、杨小蕊（乐清市乐成第一中学）、黄培鸥（温州市教师教育院附属学校）、赵顺绒（乐清市天成小学）、陈玉荣（乐清市乐成实验中学）、陈洁（乐清市城东第一小学）、施双双（乐清市乐成第二小学）、王卡（乐清市盐盆小学）、胡丹茜（乐清市石帆第一中学）、王和鸾（乐清市城东第二小学）、温海娜（乐清市翁垟第一中学）、叶学品（乐清市翁垟第二小学）、黄舒也（乐清市城南第二小学）、陈曼克（乐清市城南第一小学）、陈欣燮（乐清市翁垟第三中学）、王小青（乐清市建设路小学）、徐晶晶（乐清市晨曦路小学）、蔡爱凤（乐清市翁垟第五小学）、林珍（乐清市天成第一中学）、陈敏纳（乐清市乐成第一小学）、陈晓露（乐清市翁垟第一小学）、黄茹梦（乐清市翁垟第四小学）、阮婷婷（乐清市石帆第二小学）、余碧灵（乐清市石帆第三小学）、林璐璐（乐清市城南中学）、陈博（乐清市翁垟第三小学）、林年双（乐清市育英寄宿学校）、王胜法（乐清市盐盆第一中学）、包也珏（乐清市外国语学校）、郑亦丹（乐清市城东第二中学）、高松叶（乐清市翁垟第一中学）、黄若芙（乐清市柳市镇第一中学）、阮宜君（乐清市柳市镇第三中学）、郑洁影（乐清市柳市镇第六中学）、王素燕（乐清市柳市镇实验中学）、吴月（乐清市柳市镇黄华实验学校）、叶云霜（乐清市北白象镇中学）、黄克杰（乐清市北白象镇三山中学）、郑爱丽（乐清市北白象镇茗屿中学）、李晓乐（乐清市磐石镇中学）、林王朵（乐清市北白象镇万家学校）、董洋静（乐清市北白象镇茗西学校）、朱品（乐清市柳市镇第一小学）、徐娜（乐清市柳市镇第二小学）、朱澄杰（乐清市柳市镇实验小学）、张怡（乐清市柳市镇第四小学）、伍赛智（乐清市柳市镇第五小学）、陈龙（乐清市柳市镇第六小学）、林晓琼（乐清市柳市镇第七小学）、蔡荞如（乐清市柳市镇第八小学）、徐小惠（乐清市柳市镇第九小学）、柯良微（乐清市柳市镇第十一小学）、叶小敏（乐清市柳市镇第十四小学）、朱如克（乐清市柳市镇第十五小学）、王思（乐清市柳市镇第十六小学）、倪温霜（乐清市柳市镇第十七小学）、尤婉（乐清市北白象第一小学）、孙娉（乐清市北白象镇第二小学）、蔡冰洁（乐清市北白象镇第三小学）、陈云云（乐清市北白象镇第五小学）、叶佩洁（乐清市北白象镇第六小学）、陈永胜（乐清市北白象镇第八小学）、黄清霞（乐清市璟阳小学）、黄颖丽（乐清市柳市镇西城幼儿园）、朱春丽（乐清市柳市金港幼儿园）、邵鹏飞（乐清市磐石启慧幼儿园）、李曙强（浙江省乐清中学）、林嫦华（乐清市第二中学）、王利斌（乐清市第三中学）、陈新（乐清市大荆中学）、徐樟犹（乐清市芙蓉中学）、周晓钊（乐清市虹桥中学）、朱铭（乐清市柳市中学）、陈珽（乐清市职业中等专业学校）、林建永（乐清市虹桥职业技术学校）、朱慧龙（乐清市柳市职业技术学校）、蔡秀红（乐清市雁荡山旅游学校）、张耀尹（乐清市实验小学）、陈斯凡（乐清市特殊教育学校）、周伊萌（乐清市中心幼儿园）、蔡玲芳（乐清市机关幼儿园）、徐以迦（乐清市实验幼儿园）、胡丹（乐清市学生实践学校）、郑洁（乐清市四都学生实践学校）、吴魏英（乐清市四都学生实践学校）、黄期朋（浙江省乐清中学）、谢福生（乐清市第三中学）、周光（乐清市虹桥中学）、史耀献（乐清市柳市中学）、刘宋梁（乐清市白象中学）、谢佩佩（乐清市虹桥职业技术学校）、胡志勇（乐清市雁荡山旅游学校）、陈琼娜（乐清市机关幼儿园）、李肖肖（乐清市旭阳幼儿园）、杨怡帆（乐清市实验幼儿园）
二、乐清市优秀班主任（62人）
何卫燕（乐清市湖雾镇中学）、林鸿鹤（乐清市大荆镇镇安学校）、叶倩倩（乐清市仙溪镇第一小学）、於晶晶（乐清市雁荡镇第五小学）、郑莉亚（乐清市大荆镇第四小学）、周源云（乐清市虹桥镇第一中学）、倪玲玲（乐清市虹桥镇实验中学）、黄庆展（乐清市蒲岐镇中学）、余斌（乐清市芙蓉镇中学）、谢云兰（乐清市芙蓉镇第一小学）、周云盼（乐清市清江镇第一小学）、黄仕飞（乐清市南塘镇小学）、卓菱云（乐清市南岳镇小学）、唐晓静（乐清市蒲岐镇第三小学）、陈琴菲（乐清市虹桥镇第二小学）、谢顺云（乐清市虹桥镇第三小学）、郑芹萍（乐清市虹桥镇第一小学）、周微微（乐清市虹桥镇第一小学）、叶雨桐（乐清市丹霞路小学）、胡小小（乐清市乐成第一小学）、季佩佩（乐清市乐成第二小学）、王建萍（乐清市建设路小学）、高琼琴（乐清市盐盆小学）、杜鹃（乐清市育英寄宿学校小学分校）、林建丹（乐清市石帆第一中学）、郑陈艳（乐清市翁垟第一中学）、汤杰（乐清市乐成第一中学）、蔡珊霞（乐清市乐成公立寄宿学校）、谢青红（乐清市城南第一小学）、叶玉燕（乐清市城南中学）、虞乐娜（乐清市南华寄宿学校）、王银平（乐清市知树国学幼儿园）、童仁艳（乐清市城东第二中学）、李旭静（乐清市柳市镇第一中学）、连星星（乐清市柳市镇第六中学）、林旭芬（乐清市柳市镇实验中学）、倪望望（乐清市柳市镇黄华实验学校）、盛虹燕（乐清市北白象镇中学）、孙鹏程（乐清市北白象镇万家学校）、郑静（乐清市柳市镇实验小学）、林诗维（乐清市柳市镇第四小学）、徐丽克（乐清市柳市镇第五小学）、虞菁菁（乐清市柳市镇第十小学）、蔡宇洁（乐清市柳市镇第十二小学）、杨申洁（乐清市北白象镇第一小学）、叶婷婷（乐清市北白象镇第四小学）、高晓和（乐清市磐石镇小学）、陈玲平（乐清市英华学校）、高卓林（浙江省乐清中学）、章海炎（乐清市第二中学）、彭琴琴（乐清市第三中学）、徐宝林（乐清市大荆中学）、陈跃（乐清市芙蓉中学）、黄丰双（乐清市虹桥中学）、蒋佩佩（乐清市柳市中学）、金琼玲（乐清市白象中学）、刘少敏（乐清市职业中等专业学校）、黄利亚（乐清市柳市职业技术学校）、张仁克（乐清市雁荡山旅游学校）、宋丹芬（乐清市实验小学）、王葫（乐清市特殊教育学校）、沈鲁珍（乐清市机关幼儿园）
3、 乐清市优秀教育工作者（30人）
陈昌鑫（乐清市湖雾镇小学）、连晶晶（乐清市雁荡镇第二小学）、骆丹（乐清市雁荡山武术学校）、赵章相（乐清市虹桥镇实验中学）、臧建生（乐清市虹桥镇第六中学）、郑云宾（乐清市蒲岐镇中学）、万佰永（乐清市芙蓉镇雁湖学校）、翁士应（乐清市虹桥镇第十二小学）、臧佩凡（乐清市蒲岐镇幼儿园）、王海乐（乐清市白石小学）、叶志坚（乐清经济开发区学校）、钱进有（乐清市白石中雁学校）、吴岳海（乐清市康德寄宿学校）、程海贵（乐清市乐成公立寄宿学校）、潘森森（乐清市城东第一小学）、卢德晓（乐清市乐成实验中学）、潘仙友（乐清市柳市镇第四中学）、高存海（乐清市柳市镇第一小学）、陈碎达（乐清市北白象镇第七小学）、郑晓娜（乐清市柳市镇中心幼儿园）、吕露（乐清市北白象镇万家幼儿园）、文林萍（乐清市柳市未来主打星幼儿园）、包克凡（乐清市第二中学）、倪宗勇（乐清市芙蓉中学）、李孟（乐清市柳市职业技术学校）、赵华成（乐清市业余体育学校）、杨毅（乐清市实验小学）、李乐安（乐清市教育研究培训院）、陈如丹（乐清市教育发展中心）、陈仕根（乐清市教育发展中心）
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