
乐清市人民政府

行政复议决定书

乐政复决字〔2021〕123号

申请人：黄某繁。

被申请人：乐清市自然资源和规划局，住所：乐清市宁康东路98号。

法定代表人：陈万钦，局长。
申请人不服被申请人于2021年10月26日作出的2021年第124号《政府信息公开决定书》，于同年11月14日向本机关邮寄行政复议申请，本机关次日收到，依法受理并进行了审理，本案现已审理终结。
申请人称：为建设某路征收某村集体所有的基本农田，都是在第二轮农村土地承包到户30年期内的，是我国基本农田特殊保护对象。根据土地管理法及实施条例、《农村土地承包法》、《建设用地审查报批管理办法》、《基本农田保护条例》、《国家建设征用土地条例》、《关于切实做好耕地占补平衡工作的通知》、《建设项目用地预审管理办法》、《土地利用总体规划编制审批规定》、《土地利用总体规划编制审查办法》、《土地调查条例》、《国土资源听证规定》等规定，项目工程从立项、土地征用审批、征地补偿安置协议、项目实施建设等均经法定程序和相关部门审批。申请人申请公开的信息是真实存在的，涉案信息公开决定称“5供地方案和6建设用地批准书”，经检索未找到相关资料，与事实不符。若属实，则涉案土地征收违反了上述多部法律法规，情节恶劣，被申请人作为土地主管部门，带头违法违纪。被申请人存在重复提供公开信息，违反了行政复议法第二十八条第二款，坚持错误的行政行为，违背基本的行政原则，对此未作充分解释，应当加重处分。被申请人不公开涉案信息的行政乱作为行为直接剥夺了申请人知情权，违反了《中华人民共和国政府信息公开条例》和《自然资源部办公厅关于印发农村集体土地征收基层政务公开标准指引的通知》等规定。被申请人称已经穷尽检索，申请人不认可。因被申请人所提供的是电子档打印件，未反映出其对纸质存档材料进行充分检索。综上，请求撤销2021年第124号《政府信息公开决定书》，责令被申请人于本申请复议决定生效之日起15日内向申请人公开涉案供地方案和建设用地批准书，并裁决被申请人被复议机关责令重新公开信息给申请人时以同一事实和理由作出与原行政行为相同的行政行为违法。

被申请人答复称：2021年5月28日，申请人向被申请人申请政府信息公开，要求提供：“关于建设某路某村段征用材料：土地利用总体规划图，农用地转用方案，补充耕地方案，征收土地方案，供地方案，建设用地批准书，征地补偿方案，安置方案，补偿各项费用支付凭证，村民会议纪要。”2021年6月16日，被申请人作出2021年第054号《政府信息公开决定书》。申请人不服，向乐清市人民政府申请行政复议。乐清市人民政府作出乐政复决字〔2021〕71号《行政复议决定书》，撤销了2021年第054号《政府信息公开决定书》，并责令被申请人于行政复议决定书生效之日起20个工作日重新作出处理。2021年10月26日，被申请人重新作出2021年第124号《政府信息公开决定书》，答复申请人其申请的“1土地利用总体规划图2农用地转用方案3补充耕地方案4征收土地方案7征地补偿方案8安置方案9补偿各项费用支付凭证10村民会议纪要”的信息内容提供给申请人，“5供地方案6建设用地批准书”的信息，经对“土地座落：某村”、“用地单位：某路、某路北路、某路南路”等关键字以及档案案卷的检索，未找到该位置相关资料，信息不存在，予以告知。涉案《政府信息公开决定书》事实清楚，程序合法，法律依据充分。申请人的复议请求没有事实和法律依据。综上，请求驳回申请人的行政复议申请。

经审理查明：2012年7月28日，北白象镇某村召开村民代表会议，明确了因某路南路延伸工程建设，北白象镇某村集体土地被征收0.1433公顷。2021年5月28日，黄某繁向乐清市自然资源和规划局（以下简称“资规局”）申请公开“关于建设某路某村段征用材料：土地利用总体规划图，农用地转用方案，补充耕地方案，征收土地方案，供地方案，建设用地批准书，征地补偿方案，安置方案，补偿各项费用支付凭证，村民会议纪要”。同年6月16日，资规局作出2021年第054号《信息公开决定书》，答复称：“有关你申请‘1.土地利用总体规划图；2.农用地转用方案；3.补充耕地方案；4.征收土地方案；7.征地补偿方案；8.安置方案；9.补偿各项费用支付凭证；10.村民会议纪要’的信息，经检索，根据《浙江省政府信息公开暂行办法》第二十条第一项，现将有关内容提供给你，详见附件。有关你申请的‘5.供地方案；6.建设用地批准书’信息，经检索，未找到该位置相关资料，信息不存在。根据《浙江省政府信息公开暂行办法》第二十条第（五）项规定，予以告知。”黄某繁不服，于同年7月30日向本机关申请行政复议。因资规局在该案答复期内仅提供了对某路北路拓宽工程建设用地类档案的检索证据，未提供对某路南路延伸工程的检索证据，同年9月27日，本机关作出乐政复决字〔2021〕71号《行政复议决定书》，认定资规局作出2021年第054号《政府信息公开决定书》证据不足，决定予以撤销，并责令被申请人于复议决定书生效之日起20个工作日内重新作出处理。同年10月26日，资规局重新作出2021年第124号《政府信息公开决定书》，答复称：“有关你申请‘1.土地利用总体规划图；2.农用地转用方案；3.补充耕地方案；4.征收土地方案；7.征地补偿方案；8.安置方案；9.补偿各项费用支付凭证；10.村民会议纪要’的信息，经检索，根据《浙江省政府信息公开暂行办法》第二十条第一项，现将有关内容提供给你，详见附件。有关你申请的‘5.供地方案；6.建设用地批准书’信息，经对‘土地坐落：某村’、‘用地单位：某路、某路北路、某路南路’等关键字以及档案案卷的检索，未找到该位置相关资料，信息不存在。根据《浙江省政府信息公开暂行办法》第二十条第（五）项规定，予以告知。”黄某繁不服，向本机关申请行政复议。 

另查明，资规局在答复期间提交了在乐清市自然资源和规划局档案管理系统进行检索的证明：检索了“土地坐落：某村”、“用地单位：某路”、“用地单位：某路北路”、“用地单位：某路南路”、“用地单位：某路北路”等关键词，检索出为建设某路征用北白象镇人民政府土地的项目为“柳市镇某路南路延伸工程”。同时，提供了柳市镇某路南路延伸工程建设用地类档案的卷内目录，未找到供地方案和建设用地批准书。
以上事实，有乐清市依申请公开政府信息申请表、政府信息公开决定书及附件、遥感影像、检索记录、〔2021〕71号行政复议决定书、查询记录、签收单等证据证实。

本机关认为：本案中，根据被申请人提供的档案管理系统检索依据和北白象镇某村的村民（代表）会议纪要，申请人申请的供地方案和建设用地批准书系针对柳市镇某路南路延伸工程。根据被申请人提供的柳市镇某路南路延伸工程建设用地类档案的检索依据，被申请人处不存在涉案供地方案和建设用地批准书，被申请人根据《浙江省政府信息公开暂行办法》第二十条第（五）项规定作出涉案政府信息公开决定书，事实清楚、法律适用正确、程序合法。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第二款：“行政复议机关责令被申请人重新作出具体行政行为的，被申请人不得以同一的事实和理由作出与原具体行政行为相同或者基本相同的具体行政行为。”本案中，被申请人作出的2021年第054号《信息公开决定书》因证据不足，本机关予以撤销，现被申请人经充分检索，提供了新的检索依据，由此作出2021年第124号《政府信息公开决定书》，不属于以同一事实和理由作出与原行政行为相同或基本相同的行政行为。申请人请求裁决被申请人以同一事实和理由作出与原行政行为相同的行政行为违法，缺乏事实和法律依据。综上，被申请人作出2021年第124号《政府信息公开决定书》事实清楚、法律适用正确、程序合法。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定：

维持被申请人乐清市自然资源和规划局作出的2021年第124号《政府信息公开决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
乐清市人民政府

2022年1月4日

附：本案相关法律依据
《浙江省政府信息公开暂行办法》

第二十条 对申请公开的政府信息，行政机关应当按照下列规定分别作出书面答复处理：

（一）属于公开范围的，应当告知申请人获取该政府信息的方式和途径。

（二）属于不予公开范围的，应当告知申请人并说明理由。

（三）属于行政机关之间和行政机关内部行文的请示、报告、批复、会议纪要等文件和资料，不作为行政管理依据的，可以不予公开，但应当告知申请人并说明理由；作为行政管理依据的，应当予以公开，并按照本条第一项规定答复处理。

（四）属于正在调查、讨论、处理过程中的政府信息，可以不予公开，但应当告知申请人并说明理由。

（五）不属于本机关负责公开或者该政府信息不存在的，应当告知申请人；对能够确定负责公开该政府信息的行政机关的，应当告知申请人该行政机关的名称、联系方式。

（六）含有不应当公开的内容，但能够作区分处理的，应当告知申请人可以部分公开及公开部分的获取方式和途径；对不予公开的部分，应当说明理由。

（七）申请内容不明确或者申请不符合规定要求的，应当一次性告知申请人需要补正的内容。

（八）同一申请人向同一行政机关就同一内容反复提出政府信息公开申请，行政机关已经答复的，可以告知申请人不再重复处理。
《中华人民共和国行政复议法》

第二十八条　行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：

（一）具体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，决定维持；

（二）被申请人不履行法定职责的，决定其在一定期限内履行；

（三）具体行政行为有下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为：

1．主要事实不清、证据不足的；

2．适用依据错误的；

3．违反法定程序的；

4．超越或者滥用职权的；

5．具体行政行为明显不当的。

（四）被申请人不按照本法第二十三条的规定提出书面答复、提交当初作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料的，视为该具体行政行为没有证据、依据，决定撤销该具体行政行为。

行政复议机关责令被申请人重新作出具体行政行为的，被申请人不得以同一的事实和理由作出与原具体行政行为相同或者基本相同的具体行政行为。
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