关于促进外贸稳定增长的若干意见
（意见征求稿)
    为深入贯彻落实新发展理念，加快培育外贸新优势，推动我市外贸高质量发展，现就促进我市外贸稳定增长提出如下意见。

一、支持企业开拓市场

（一）对企业参加我市重点支持的境外展会，给予展位费70% 的补助，每个展位不超过2万元，每家企业每年最多补助 3 个展会，每个展会最多补助4个标准展位（9平方米/个，下同）。
（二）对企业参加非重点支持的其他境外展会，给予展位费 50% 的补助，每个展位不超过1.5万元。对企业参加“一带一路”沿线国家和RCEP国家的非重点支持展会，给予展位费 60% 的补助,每个展位不超过 1.8 万元，每家企业每年最多补助3个展会，每个展会最多补助3个标准展位。
（三）鼓励企业参加国际性线上展会，对企业参加由市政府统一组团的网上交易会，费用给予全额补助。对企业参加其他国际性线上展会，给予参展费 80% 的补助（同一展会已享受线下展会补助的不再享受线上展会补助），最高不超过 1 万元，每家企业每年最多可享受3个线上展会补助。
二、加强自主品牌建设

（一）加强出口品牌建设。对新获“浙江出口名牌”称号的企业，给予 10 万元的奖励。对新获“温州出口名牌”称号的企业，给予 5 万元的奖励。

    （二）鼓励境外产品认证。对有自营出口业绩的企业，当年获得产品输入国所需的各项认证，对其产品认证费和检验检测费给予补助，每项认证最高补助比例为 50%，最高补助5万元，每家企业每年产品认证项目补助个数不超过 3 个。对企业产品当年获得其他RCEP国家各类认证，对其产品认证费和检验检测费给予60%的补助，最高补6万元，每家企业每年产品认证项目补助个数不超过3个。
（三）鼓励境外注册商标。对有自营出口业绩的企业，其商标注册费给予补助，最高补助比例为 50%，一家企业多种商品在境外注册商标或者办理多国注册的，最多可享受 3万元的补助。

三、鼓励进口和服务贸易
（一）支持海关特殊监管区为商品进出口提供保税服务，对进出口企业租用本市海关特殊监管区域仓库的，给予政策支持并培育一批进口龙头企业。

（二）对服务外包企业年度离岸服务外包合同执行额 50万美元以上的，按执行额每50万美元奖励1.5万元，每家企业最高奖励30万元。

四、支持外贸新业态发展

（一）支持外贸综合服务平台建设。对本市外贸综合服务企业为提高中小微企业外贸竞争力，提供通关、收汇、退税、物流、金融等一站式外贸服务的，通过“一事一议”给予政策支持。支持外贸综合服务企业做大做强，对新认定的温州市级外贸综合服务企业，给予每家50万元的一次性奖励。

（二）支持公共海外仓建设。鼓励企业建设公共海外仓，对新认定的温州市级跨境电商公共海外仓试点的投资主体，给予50万元的奖励。对在“一带一路”国家的公共海外仓试点的，给予60万元的奖励。

（三）鼓励发展数字贸易。对在国内外知名跨境电商平台为我市相关产业建设跨境电商产业带的经营单位和为我市企业提供跨境电商综合服务的企业，给予政策支持。

（四）鼓励企业做大做强，支持在外乐商企业外贸业务贸易回归。

五、支持企业防范贸易风险

（一）支持企业投保出口信用保险。对企业投保出口信用保险的，给予保险费50%的补助，其中对美出口1000万美元以上或对RCEP协定国出口1000万美元以上的重点企业，保费补助提高到80%，每家企业最多补助50万元。搭建小微出口企业信用保险联保平台，对参保企业的保费给予全额补助。

（二）加大法律救济和预警服务。加强外贸预警体系建设，指导出口企业加强贸易摩擦应对工作。对考核合格的对外贸易预警点给予补助，其中，省级评定优秀的补助20万元，温州市级优秀或省级合格的补助10万元，温州市级合格的补助5万元。对我市企业、行业协会参加重点境内外贸易救济案件应对活动的，给予律师费50%的补助，同一单位最高不超过70万元。完善商务运行调查监测和“订单+清单”监测预警管理工作，对乐清市商务运行调查监测点的承办单位每年给予13万元的工作经费。
六、发挥政府性融资担保体系作用，支持小微企业汇率避险增信服务。

鼓励银行业金融机构积极参与汇率避险增信服务，加大新的汇率避险产品开发力度，提供个性化、差异化的汇率避险产品，最大限度满足企业多元化避险保值需求。鼓励各银行业金融机构及政府性担保机构主动减低或免收汇率避险相关产品服务费用，最大限度降低企业经营成本。健全财政支持体系，将汇率避险增信服务纳入政府性融资担保扶持政策范围，按照不超过1%担保费给予费用补贴。
七、提升外贸便利化程度

鼓励企业开展跨境电商贸易、建设公共海外仓，对外贸综合服务企业采用柔性执法和容错性监管。鼓励我市外贸集装箱对接“义新欧”班列，对为我市企业对接“义新欧”班列的运营机构按上级相关政策落实，鼓励企业外贸集装箱通过铁路短驳方式对接“义新欧”。
加强对自主品牌出口企业的知识产权海关保护力度，培塑龙腾行动重点企业，对企业当年度首次获得海关AEO高级认证的给予一次性奖励20万元。

优化出口退税涉税事项流程，加快出口退税进度，对重点出口企业，在符合条件下实行优先流转、审核、核准和退库，实现平均5个工作日内办结退税。

支持RCEP产业合作平台建设，支持相关单位和行业协会、产业联盟、学术机构等社会组织与其他RCEP国家相关机构开展经贸交流合作活动。

八、其他事项
本政策自发布之日起实施。有效期至2024年12月31日。2022年1月1日至本意见施行之日期间符合本意见政策规定的事项，参照本意见执行。本意见相关实施细则另行制定。政策施行过程中如遇上级法律法规和重大政策变化，本政策也作相应调整。

