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乐清市教育局  乐清市气象局关于建立教育系统应对极端天气停课安排工作机制的通知
各学区，各中小学、幼儿园：

为提升教育、气象部门在恶劣天气下部署停课工作联动水平，根据《关于深化改革加强公共安全气象保障服务能力建设的意见》（浙政办发〔2015〕118号）、《温州市气象灾害预警与应急办法》（温州市人民政府令第150号）精神，坚持以人为本、保障学生生命安全的原则，制定以下工作机制：

一、明确停课标准

市教育局、气象局明确以市气象台发布的台风、暴雨、暴雪、道路结冰红色预警信号（以下统称“气象灾害红色预警信号”）为停课信号。市气象台发布气象灾害红色预警信号，全市所有中小学校、幼儿园（以下统称“学校”）实行停课制度。

本通知不适用于发布气象灾害红色预警信号后的统一考试安排。
二、提前通报及停课安排

市气象部门在发布气象灾害红色预警信号30分钟前，通报市教育部门，提醒教育部门做好停课准备。

（一）气象台发布气象灾害红色预警后，学校要主动获取气象灾害预警信息并及时转发，做好与学生、家长的沟通对接。学生家长要切实履行好未成年人的监护责任。

（二）当日6：00（含）前发布气象灾害红色预警且极端天气持续的，学校要全天停课，并对因不知情等原因到校的学生做好相应安排。

（三）当日6：00后至第一节课上课前发布气象灾害红色预警且极端天气持续的，学校要灵活安排教学活动，对延误到校（未到校）的学生不作迟到（缺课）处理。为学生上学提供交通工具的学校，要落实相应措施，切实保障学生交通安全。

（四）当日上课期间发布气象灾害红色预警且极端天气持续的，学校可继续上课，同时要做好安全防护工作。

（五）停课期间，对因不知情等原因到校的学生、发布气象灾害红色预警信号时已到校的学生和寄宿制学生，学校要做好相应安排，并做好安全防护工作。

（六）学校要事先制定具体应对计划，细化完善相应措施，健全值班制度，做好与学生和家长的沟通。

三、拓宽发布渠道

市气象部门通过电视、网站、微博等渠道发布气象灾害红色预警信号。市教育部门通过校讯通等自有手段发布停课和复课通知。各级学校要提示学生和家长在可能出现气象灾害时段通过电视、网站、微博等多渠道密切留意气象灾害红色预警信号发布情况，以便及时采取应对措施。

四、完善保障措施

市教育部门和气象部门将加强沟通合作，建立停课安排工作合作机制，市教育局、市气象局明确工作联络员，每年定期召开联席会议，总结存在问题，完善工作机制。

市气象部门将努力做到科学发布气象灾害红色预警信号。市教育部门将根据本地实际，制定应对气象灾害红色预警信号停课实施细则，指导学校制定台风暴雨停课应急预案，加强科普宣教，促使广大家长、学生形成气象灾害红色预警信号生效后自动停课的意识。

市教育部门和气象部门将建立和完善教育系统对极端天气预警工作联系人，各学校也要指定专人负责联络工作，并将联系方式汇总报送市教育局办公室，市教育局抄送一份到市气象局，以便纳入气象短信服务平台。双方于每年3月1日前对联系方式进行更新确认，确保我市教育系统应对台风暴雨等极端天气预警工作高效运行。
附件：气象灾害红色预警信号图标及含义

   乐清市教育局              乐清市气象局

                               2016年12月19日
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抄送：温州市教育局，乐清市政府，市“平安校园”建设工作
领导小组，各乡镇（街道）人民政府（办事处）。

乐清市教育局办公室             2016年12月19日印发
附件
气象灾害红色预警信号图标及含义


1、台风红色预警信号图标：
信号含义：6小时内可能或者已经受热带气旋影响，并可能持续,风力达到以下标准：

内陆：平均风力10级以上或阵风12级以上。

沿海：平均风力12级以上或阵风14级以上。


2、暴雨红色预警信号图标：
信号含义：3小时内降雨量将达100毫米以上，或者已达100毫米以上，可能或已经造成严重影响且降雨可能持续。

3、暴雪红色预警信号图标：
信号含义：6小时内降雪量将达15毫米以上，或者已达15毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通或者农林业有严重影响。


4、道路结冰红色预警信号图标：
信号含义：当路表温度低于0℃，出现降水，2小时内可能出现或者已经出现对交通有很大影响的道路结冰。
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